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Modul Sachverhalt

Leistungsschlüssel 99115005104001

Leistungsbezeichnung I Wohnsitz Anmeldung als Hauptwohnsitz

Leistungsbezeichnung II Wohnsitz ummelden (Online - Pilotbetrieb)

Typisierung 2/3 - Bund: Regelung (2 oder 3), Land/Kommune:
Vollzug

Quellredaktion Bremen

Freigabestatus Katalog unbestimmter Freigabestatus

Freigabestatus Bibliothek unbestimmter Freigabestatus

Begriffe im Kontext register

Leistungstyp

Leistungsgruppierung

Verrichtungskennung

SDG-Informationsbereich

Lagen Portalverbund Wohnen und Umzug (1050200), Hausbau und
Immobilienerwerb (1050100)
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Teaser Have you moved within Bremen or moved from the
federal territory to Bremen? You can now re-register
online, including the new address on your ID card.

Volltext If you move into an apartment, you must register. 

You do not need to deregister with the registration
authority in whose jurisdiction your previous home
was located. 

Further information can be found in the linked
descriptions "Reregistering your place of residence
(sole, main or secondary residence)" and "Registering
your place of residence, moving in from within
Germany (sole, main or secondary residence)" under
"Further information".

Erforderliche Unterlagen • Identity card
  • Landlord confirmation

Voraussetzungen You need a Bund-ID user account to use this digital
service. 

You will also need 

  • a valid ID card with activated online ID function incl.
PIN (for more information on the online ID function,
see "More information" - "Where can I find out more?") 
  • or an eID card (for more information on the eID
card, see "More information" - "Where can I find out
more?") 
  • an NFC-enabled smartphone or a USB card reader 
  • the AusweisApp (further information on the
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AusweisApp can be found under "Further information"
- "Where can I find out more?") for your computer or
smartphone. 

All registrations for new main or sole residences are
possible. The status of existing secondary residences
remains unaffected. 

If you have set up an information block for your
registration data record, electronic residence
registration is not possible.

Kosten The service is free of charge.

Verfahrensablauf Digital residence registration involves the following
steps: 

  • You create a Bund-ID user account. 
  • In the online service, you enter the information
about your new home and upload the landlord's
confirmation if you are renting. 
  • After checking your data, we will provide you with a
registration confirmation in your user account and you
can digitally change the address on your ID card. 
  • The new address sticker for your ID card and/or
passport will be sent to you by post. All you then have
to do is stick it on the document. Everything is now up
to date.

Bearbeitungsdauer If the information you have provided and the
documents you have submitted are complete, we will
provide you with a registration certificate in your user
account for download within 10 working days. You will
then receive the address sticker for your ID card
and/or passport by post.

Frist 2 weeks after moving into the new residence. Timely
registration of the change of address is sufficient to
meet the deadline.

weiterführende
Informationen

https://www.wohnsitzanmeldung.de/
https://www.service.bremen.de/dienstleistungen/wohn
sitz-ummelden-alleinige-haupt-oder-nebenwohnung-8
353
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https://www.ausweisapp.bund.de/home
https://www.service.bremen.de/wohnsitz-anmelden-zu
zug-aus-dem-inland-alleinige-haupt-oder-nebenwohnu
ng-8372

Hinweise

Rechtsbehelf

Kurztext

Ansprechpunkt

Zuständige Stelle

Formulare

Ursprungsportal Serviceportal der Freien Hansestadt Bremen, Service
portal of the Free Hanseatic City of Bremen
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